

**ELŐFIZETÉS:**  
 Egész évre . 6 ft.  
 Fél évre . . . 3 ft.  
 Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét  
 illető küldemények a  
 szerkesztőnek, anyagiak  
 a laptulajdonosnak kül-  
 dendők.

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

**HIRDETÉSI DÍJ:**  
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,  
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.  
 Nyiltér sora 25 kr.  
 Bélyegdíj minden hirdetésnél  
 30 kr.

A hirdetések **Bittermann**  
**Nándor** könyv- és könyv-  
 jában és a szerkesztőnél fogad-  
 tatnak el.  
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

## Felhívás Zombor város választó polgáraihoz!

### Tisztelt Polgártársak!

Harc előtt állunk. Az alkotmányos élet legnemesebb harca az országgyűlési képviselő választások időpontjától már csak rövid idő választ el. Nyilatkoznunk kell valamennyiünknek azon fontos kérdés felett kik s minő elvek szerint intézzék az ország sorsát s így a mi ügyeinket is a jövő öt év alatt. Nemesak jogunk ez, de kötelességünk is. Jogunk, mert alkotmányos államban a nép maga dönt sorsa felett, maga határozza meg ki lesz vezére; kötelességünk, mert csak úgy lesz a törvényhozó testület a népakarat híű kifejezője, ha mindannyian oda állunk az urnák elé s becsületes meggyőződésünk teljes erejével, a hazaszeretet érzelmétől áthatott lelkesedésünk mélységével fejezzük ki kívánságainkat.

Választó polgárok! Akár az egész országban tekintetek szét, akár csak magát Zombor városát veszitek szemügyre, az a meggyőződés fog benneteket áthatni, hogy a **szabad-  
 elvűpárt**, mely régóta a nép többségét képviseli, megtette kötelességét. Az üdvös törvények egész láncolata biztosította az ország haladását, hazánkban lakó nemzetiségek békés egyetértését.

Zombor városának és a zombori választó polgárságnak azonban annyiféle speciális érdeke van, hogy a kormány figyelmének állandó ébren tartása szükséges ahhoz, miszerint ezen érdekek, a melyek kielégítésétől függ városunk és polgárságának jóléte, haladása, erősödése, — hatékony előmozdításban részesüljenek.

Az ellenzéki képviselők a helyett hogy hivatásukhoz képest a kormányt ellenőrizték, országos és helyi bajainkra figyelmeztették, neki az orvoslás módja iránt közhasznú javaslatokat ajánlottak, üdvös intézkedéseikhez segédkezet nyújtottak volna, főleg a kormány, nevezetesen annak feje ellen igaztalan, szenvedélyes támadásokat intéztek, az ország javának munkálására való időt az ő céltalan megbuktatásukra fordították és így az ország dolgán semmit sem lendítettek, sőt akadékoskodásukkal még a kormány közhasznú igyekezeit is csak bénították.

Pedig valamennyiünknek, kik e városban lakunk: jól felfogott érdekében fekszik, hogy oly országos képviselővel bírjunk, a ki nem úszik az eddigi ellenzéki árral, a ki nem növeli a minden áron való ellenzékeskedők seregét, hanem a ki úgy az ország, mint szeretett városunk javára gyümölcsöző sikereket fog kivívni s hogy városunknak mennyi fontos, sőt életbevágó ügye várta s várja a megoldást, azt ti tudjátok legjobban tisztelt választó polgárok.

Az utolsó évek szomorú tapasztalata érlelte meg bennünk azon indokolt meggyőződést, hogy mint honpolgárok, az ország bajainak orvoslása szempontjából, mint e város lakószáma pedig városunk érdekeinek felkarolása céljából oly férfúra bizzuk képviseltetésünket, a ki szakítva az eddigi céltalan,

eredménytelen ellenzékeséggel, kész támogatni a jelenlegi kormányt, mely a fennálló nehéz viszonyok között erős kézzel, önfelelő kitarással vezérli az ország hajóját s melytől az országos és helyi bajainknak javítását legbiztosabban várhatjuk.

Ily meggyőződésben lévén, felkérjük mindazon tisztelt polgártársainkat, a kik föntebb megokolt nézeteinket osztják, szíveskedjenek szóval és tettel arra működni, hogy Zombor sz. kir. városa jövőre oly képviselőt küldjön az országgyűlésre, a ki úgy a törvényhozásnál, mint az elvokonság folytán vele karöltve működő kormánynál, a mi városunk érdekében eredményeket kivívni akar és tud is.

Zombori szabadelvűpárti polgárok! Sorakoznotok kell zászlótok alá s diadalra kell azt az ország, a város javára vinnetek.

S ha meg van bennetek a régi lelkesedés, ott lesztek az urnák előtt valamennyien, ott lesztek szívvel, lélekkel becsületes hitetek és meggyőződésetek egész erejével. S ekkor legyen bármily erős a küzdelem heve s legyenek bármily mérgesek az ellen tábor nyilai, diadalra jut az igazság: az ország és szeretett városunk java, haladása, boldogulása.

**E hó 18-án, vasárnap délelőtt 11 órakor fogja a zombori szabadelvűpárt a „Vadászkürt“ szálló nagytermében megtartani nagygyűlését**, melynek célja leendő szabadelvűpárti képviselő jelöltünk személyében megállapodni. Az alkotmányos harc kezdetét jelenti ezen ünnepélyes aktus. Nemesak illő és szükséges, de kötelességszerű is, hogy ezen nagyértekezleten, melylyel erős pártunk működését megkezdi, melyen a szabadelvűpárti zászló s kikiáltandó jelöltünk mellé harera készen sorakozunk, tömegesen ott legyünk s impozáns módon adjunk kifejezést abbéli erős akaratunknak, hogy a szabadelvűség eszméjét s jelöltünk személyét, Zombor város közjává, minden törvényes eszközzel diadalra segítjük.

Tántorithatlan s megfélemlithetlen ragaszkodás elveinkhez, nemes lelkesedés igaz ügyünk iránt: e két jelszó győzelemre segitendi a szabadelvűpárt tisztán ragyogó zászlóját.

**Tárczay Mór.  
 Koczkar Zsigmond.  
 Dr. Vuits János.  
 Dr. Thurszky Zsiga.  
 Dr. Duchon János.  
 Lang Flórián.  
 Bittermann Nándor.**

## Politika.

**Választási mozgalom.** A verbász-kulai választókerület szabadalvú pártjának Uj-Verbáson f. hó 7-én megtartott értekezletén az egész kerületből mintegy 300 választó jelent meg. Ezen értekezleten a szabadalvú párt végleg szervezkedett és megválasztotta kerületi elnöké: Mezey Zsigmond kulai kir. közjegyzőt, elnökhelyettesé: dr. Kern Lajos topolyai kir. közjegyzőt, alelnöké: Schneberger János ujverbászi lelkészt, dr. Schneider Károly kulai ügyvédet, th. megyei főügyészt, dr. Cziráky Gábor topolyai és dr. Récei Ede kulai ügyvédek. Jegyzők lettek: Csajági Bernát kulai tanító, dr. Farnék Dezső topolyai ügyvéd, dr. Izákovits Ármin és dr. Lederer Miksa kulai ügyvédek. Megalakított ezután az értekezlet egy 200 tagból álló központi választmányt, mire szünni nem akaró, lelkes éljenés között az eddigi képviselő: Kozma László újra képviselőjelöltnek kiáltott ki. Csakhamar egy 10 tagú küldöttség ment az épen ott tartózkodott jelöltért, ki is az értekezleten megjelenén, határtalan lelkesedéssel fogadtatt. Ezen alkalommal a jelölt csak röviden nyilatkozott, programbeszédjének megtartását a legközelebb időre jelezte; de e rövid nyilatkozatból is kiérzhető volt a meghatottság, melyet a polgároknak ilyen impozánsan megnyilatkozott bizalma szívében előidézett. Választásán közönetét fejezte ki a beléje helyezett bizalomért egy a multa, mint a jelenre nézve, amelyből erőt fog méríteni a jövőre nézve és kijelentette, hogy mint eddig, úgy ezután is rendíthetetlen hűve marad a szabadalvú pártnak és minden erejét a haza ügyének, választókerületének javának előmozdítására akarja fordítani. Szavai frenetikus tapsvihart idéztek elő a hallgatóság körében és ha ez a lelkesedés, amely ezen értekezleten megnyilatkozott, a választás napjáig megmarad, akkor Kozma László megválasztása bármily hatalmas ellenfél szemében is bizonyos. — Egyébként ellenjelöltje még nincs; de mint hírlík, kettő is lesz. A választók egy töredéke Ugronista-jelölt föllállításán, azaz még csak a fogásán fáradozik, egy másik töredék pedig Apponyista-jelöltet kíván. Határozott formát azonban még egyik töredék fáradozása sem öltött.

**Dr. Plósz Sándor Baján.** Bajáról írják folyó hó 11-iki kelettel: Dr. Plósz Sándor igazságügyi államtitkár, városunk volt országos képviselője f. hó 9-én este Bajára érkezett és másnap a polgármester társaságában meglátogatta az összes hatóságokat, tanintézeteket és egyesületeket, ahol őt mindenütt a legnagyobb örömmel fogadták és a bizalom és ragaszkodás tüntető jeleivel elhalmozták. Délben pedig Szutrély Lipót, az itteni szabadalvú párt köztiszteletű elnöke adott az államtitkár tiszteletére fényes ebédet, este pedig lukullusi vacsora volt Vojnits Dániel plébános vendégszerető házában. Az államtitkár a ma reggeli vonattal visszautazik Budapestre, de miként értesülünk a jövő vasárnap ismét lejön Bajára, hogy a szabadalvú párt által neki felajánlott képviselőjelöltséget elfogadja, egyúttal beszámoló és programbeszédjét elmondja. Baja város közönsége — mondhatjuk pártkülönbség nélkül — élénk örömmel és hazafias lelkesedéssel várja az államtitkárt, ki városunk előmenetele iránt tanúsított meleg érdeklődésének már eddig is számos tanujelét adta.

**Szocialista képviselő Ó-Becsén.** Az „Ó-Becse és vidéke“ írja. A szociáldemokrata párt minden áron jelöltet akar állítani Ó-Becsén, de hogy kívül boldogítson bennünket, abban úgy látszik nem tudnak megegyezni, mert minden nap más jelöltet jelölnek Ó-Becsére. Az első hír szerint Schvarev I. lett volna a jelölt. Másnap már Bokányi Dezső lett Ó-Becse és ma már

Engel Tóbiás a párt ó-becsei jelöltje. Ugyan még hány jelölt lesz?

**Néppárti gyűlés Bezdánban.** Bezdánban vasárnap a néppárt gyűlést tartott lanyha érdeklődés mellett s igen csekély sikerrel.

**A szabadalvú párt gyűlése Torzsán.** Torzsa község szabadalvú választó polgárai f. hó 10-én este igen népes gyűlést tartottak, mely alkalommal Kozma László volt országgyűlési képviselőt újból nagy lelkesedéssel kikiáltott képviselőjelöltnek. A gyűlés megválasztotta a párt tisztviselőit u. m. elnököt, társelnököt, alelnököt és a választmányt. Továbbá elhatározták, hogy ezután minden szombat este fognak mindaddig gyűléseket tartani, míg a választás meg nem lesz. A gyűlésen jelen voltak még: Mezey Károly, dr. Schneider Károly és dr. Récei Ede Kuláról. Miután Mezey Károly a szabadalvú párt programját és minden választó polgár kötelességét és jogát szép beszédben ecsevelte, következett a tisztviselők választása. Először id. Machmer Fülöp választott meg, aki a választást elfogadva, elnöki székét elfoglalta s beszédet intézett az egybegyűlt választó polgárokhoz, kitérve intvén őket azon felszólítással, hogy gyűljenek össze immár Kozma László szabadalvú képviselőjelöltjük zászlója alá. (Harsány éljen.) Utána Kármán ev. ref. lelkész beszélt németül, dr. Récei (Kuláról) magyarul. Ezzel a gyűlés véget ért. Eddig Kozma László képviselőjelölt a verbászi választókerületben ellenfél nélkül áll, de ha lesz is ellenjelöltje, megválasztása biztosra vehető. II. I.

### Piukovits József Keryán.

A keryai választókerület szabadalvú párti választói rendkívül népes és igen lelkes hangulatu ülést tartottak folyó hó 11-én, vasárnap, a kerület központjában — Keryán.

A gyűlésen egyhangulag Piukovits Józsefet kiáltották ki képviselőjelöltnek, a ki még aznap megjelent Keryán és ott programbeszédet tartott. Tudósítónk a gyűlésről, Piukovits József fogadtatásáról s a programbeszédéről a következőket jelenti:

A keryai választókerület szabadalvú párti választói képviselőjelölés céljából ritka népes és rendkívül lelkes gyűlést tartottak folyó hó 11-én Keryán, a nagyvendéglőben. A kerület minden egyes községének szabadalvú párti választói elküldötték képviselőiket; egy-egy községből 40—50 legtekintélyesebb szabadalvú párti választó jelent meg. Kerya községnek választói pedig ugyszólván teljes számban részt vettek a gyűlésen. A gyűlésen elnöknek egyhangulag Vojnits Dávid köztiszteletben álló ó-morovici földbirtokos, jegyzőnek pedig Zsupánszky Lyubomir választott meg. A választás megejtése után Pilaszánovits József nagybirtokos azt indítványozta, hogy Piukovits Józsefet léptessék fel képviselőnek. Leirhatatlan az a lelkesedés, a mely erre az indítványra az óriási nagy számban megjelent választók „éljen“, „hoch“ és „zsivio“ kiáltásaiban nyilvánult. Piukovits Józsefnek, vármegyénk ezen nagytekintélyű és igen népszerű alakjának jelölését a keryai választókerületben a legnagyobb örömmel,

igaz lelkesedéssel fogadta mindenki. A választókat a jelölésben a közörm és közlekedés vezérelte.

A gyűlés elhatározta, hogy a jelölést azonnal tudomására hozzák Piukovits Józsefnek, s felkérlik, hogy jelenjék meg Keryán a választók között.

A jelölésről értesített Piukovits József elé roppant nagyszámu választóközönség ment; a kocsisorra bátran reá lehet mondani, hogy beláthatatlan volt; 60—70 lovasból álló bandérium, zenekar stb. várakozott a keryai határszélen a Zomborból jövő Piukovits Józsefre.

Piukovits József a saját pompás négyesfogatán jött Zomborból s a mikor a keryai határszélre ért, az őt váró nagyszámu közönség lelkes éljenzéssel fogadta. Az üdvözlő beszédre megköszönte és elfogadta a jelölést. Erre kezdetét vette a bevonulás, a mely páratlanul impozáns volt. Elöl 60—70 banderista, hatalmas zenekar, beláthatatlan kocsisor stb. Mikor a menet a községbe ért, üdvölvések dörgése üdvözölte az oly nagy tiszteletben álló képviselőjelöltet. A község háza előtt óriási közönség foglalt helyet; mintegy 1500—2000 ember lehetett úgy hozzávetőleg jelen. A község háza előtt Schüsler Károly üdvözölte Piukovits Józsefet s felkérte programbeszédének elmondására.

Az igazán szép és költői lendülettel elmondott programbeszédjéből röviden csak a következőket közöljük:

Piukovits József kijelentette, hogy az 1867. alapon álló szabadalvú párt hűve, s hogy ezen párt áldásos működésének örvedetes tanúságát látja hazánk azon óriási fejlődésében, mely népünk meglegedését és az egész művelt világ bámulatát vivta ki. Igéretet tett, hogy ezen örvedetes haladás útján levő párt céljai elérésére teljes erejéből fog közreműködni s a már megkezdett nyomokon haladni. A teljesítésre váró nagy teendők között nagy fontosságúnak tartja a közigazgatás államosítását még pedig nem úgy, — mint az ellenfelek közül sokan tévesen hirdetik — a községi és megyei autonómia elnyomásával, hanem ellenkezőleg, annak kibővítésével és új életre való ébresztésével akként, hogy csak a közvetlen állami igazgatást igénylő ügyek rendeltetnének a kinevezett állami tisztviselők hatáskörébe, kijelentette, hogy a földmívelés érdekeit támogatni, a jó közigazgatás és jogbiztonság biztosításáról gondoskodni fog, hogy a kerület érdekeit folyton szem előtt tartandja s hogy működésében a község érdekeit, úgy az egyes lakosok érdekeit is előmozdítandja. Kéri a választókat, hogy a legszebb polgári jogaitak tiszta meggyőződésük szerint gyakorolják s meg van győződve, hogy hazájuk és községük jövőbeni érdekeit szem előtt tartva s azt szavazatukkal támogatva, a szabadalvú párt győzelmét biztosítandják.

A magyar és német nyelven elmondott, óriási lelkesedéssel fogadott s közben számtalanszor „éljen“, „hoch“ és „zsivio“ kiáltásokkal megszakított beszéd után Vojnits Dávid pártelnök megköszönte a jelöltnek megjelenését és a jelenlevőknek köszönetet mondva megjelenésükért, kérte őket, hogy a szabadalvú párt zászlóját támogatta,

## A „BACSKA“ tárcája.

### Csillaghullás.

... És egyszer csak álom borult szempillámra. Nem tudtam semmit sem, életről, világról; S alvásonnak volt egy édesen bús álma, Letűnt szerelemről, vesztett boldogságról.

Ugy álmotam, mintha csillag lettem volna. S te voltál az égnek ibolyaszín kékje. Csendes éjszakákon, kebledre simulva, Nezem kökényszemed észvesztő mélyébe.

S egyszer, Isten tudja, csendes alkonytájon, Mikor a kebledre akartam borulni, Ellöktél magadtól, vesztett menyországom, S nekem a mélységbe kellett visszahullni.

Azóta, mikor a csillagokat látom, Amint az égboltról a földre lehullnak, Eszembe jut, hogy egy csendes alkonytájon Te voltál az égbolt, én meg hulló csillag.

Eichardt Károly.

### AZ ÖREG CIGÁNY.

Írta: Fábás József.

Motó: Vén cigány ül a sarokban, Olyan ráncos már a képe, Regi, kopott hegedűjét Szorongatja a kezébe.

Kedélyes kis társaság ül a „Zöld koszoru“ kert-helyiségében együtt. Foly a beszéd, az élcelődés és a bácskai kvaterkálás. Szokott gyűlhelye ez a kis társaságnak. Ugy a nyár folyamán, mikor egy kis kugli, ártatlan „tracs“ vagy egy elcsipett Mecaenás vonzza őket egytűvé.

Élénk enyelgés, ártatlan csipkelődés és a kedélyt fűdítő kacaj között észre sem veszik, mikor lassu léptekkel egy törődött öreg ember lép a kerthelyiségbe, görnyedt teste meg jobban összehajol, mikor kalapját leveszi s köszön, de reszketeg, gyenge hangját elnyomja az a kacaj, mely az asztaltársaság egyik tagjának rovasára esik. Az öreg közelebb lép, hóna alól kivesszi hegedűjét, egyedüli társát, mely vele egy idős s a szomszéd asztalnál letti.

Szemlet tart a vendégek felett — hisz ő mindenkit ismer — majd hegedűjét galamb-fehér szakálla alá helyezi és reszketeg ujjával valami ismeretes keringő dallamát iparkodik kicsalni.

Alig hangzott el a dallam első hangja, mintha egy torokból jönne, úgy röppent el a társaság minden egyes tagjának ajkáról:

„Itt a Bódi bácsi!“

Utána megered a gunyolódás. A kántor-segéd nagyon hamisan találja a dallamot; az érzékeny segédjegyző pedig a fülét dugja be, hogy ne sértse a hang, pedig csak azért teszi oda a kezét, hogy üres zsebébe ne kelljen nyulnia a garasért, mert hát a nagylelkű és galant patikárius már gyűjti az öregnek valót.

— Minek hallgassuk végig — mondja — adjátok ide a neki szánt fillereiteket. Ne huzd Bódi — kiállt — hozom már a cipóra valót. Nesze és most hallgassám!

Foly azután ismét a csevegés, a kocintás, az öreg pedig lassan összehajol, dörmög valamit, mintha köszönné s ősz fejére téve kalapját, észrevétlenül, a mint jött eltávozik.

Hej! nem így volt ez régebben!

Ezelőtt vagy egy felszázaddal, mikor azok a zavaros idők but, csapást hoztak minden hazafira, nagy kerületben ő volt a vigasztaló híres bandájával. Nem volt a meggyében bál, mulatság vagy valamilyen lakadalom, a honnan hiányzott volna a Bódi bandája.

Deli természetű és izmos kezeihez úgy illett a hegedű, mintha vele született volna. Csinos, barna arcából két tizes szem villogott elő, melyből érzés sugárzott ki.

Kedvence volt a mulatóknak, a kik pazarul szór-

ták neki a pénzt, mikor szívhez szóló nótáival mulattatta őket.

Egy-egy elragadó nótája után átölték, csókolták őt a mánások, katonatisztek, a megye előkelőségei.

De nemcsak a férfiaknak, a nőknek is kedvence volt. Szívesen nézték a deit primást, örömmel beszéltek vele, de ő hideg maradt mindaddig, míg csak egyik farsangi bálon fel nem tűnt Cs.... Erzsike. A megye legszebb virágbimbója, kit körül rajongtak az ifjak s vének egyaránt, ki az első bálon már meghódította a megyét.

Bódi zive is nagyot dobbant, mikor egy csinos huszártiszt karján megpillantá először a gyönyörű leányt. Csak nézte-nézte és játszott hegedűjén úgy, hogy még társai is bámulták szeméi tüzét. Huzta hosszan s mindig nagyobb hévvel. Mindenki meglepve nézte játékát, csak „ó“, csak az nem, a kinek a kedvéért huzta, hogy csak egy pillantással is jutalmazná!...

A befészkelte szerelmi érzése Bódit. A reménytelen szerelem mind komorabbá s komorabbá tévő. Most már csak a szomorú, a szívfacsaró nótákat huzta kedvvel, hévvel.

Feltűnt mindenkinek a buskomorsága, de ki gondolta volna annak okát...

Egy este megint fényes társaság mulatott az ő játékán. Folyt a bor, éledt a zajos kedv, pattogott az élc és a humor, bizalmasodott a társalgás.

Egyszerre, mintegy varázstütsére, a zajos darab pianóba tér át, oly halkán sir a hegedű, mintha a szellő rezegtetné a hurokat. Bódinak arca mintha sápadtabb volna egy fokkal a szokottnál, inogva egy lépéssel közeledik az asztal azon részéhez, a hol egy huszártiszt beszélnek valamit. Más talán nem is hallja, de az ő éles fülét nem kerüli el egy szó sem.

„Cs.... Erzsike a menyasszonya...“

Ki hallotta e két szót? Senki.... Hogy is hallhatta volna, mikor e pillanatban a leheletszerű pianó megszakitva, menydörgést tulharsogón szólal meg a kar s vad jajkiáltást utánzóan sivit Bódi hegedűje. Ugyan ki hallotta volna e két szót?...

A társaság meglepve tekint fel s látja a primást, a mint megrendülve lerokkad a székre s hegedűjét ölébe

jelölt m  
tesítsék.

Ez  
egymást  
tántorít

Piukovits

után Ré

Kramen

Bischof

István, S

s nagy k

idegen k

jelenés

esti 1/2

Zomborb

Sz

Piukovits

választó

kiváló e

kovits J

fogják s

Kö

kir. váro

szágyul

királyi a

d. e. kö

pán elnö

hatóság

A v

nap a vá

szágyul

Ehhez ke

ponti vá

a választ

megválas

végett. A

e hó 28-

dr. Alföld

letben.

badelvú

meg kör

indult el

határánál

jelöltet.

megindult

álló banl

A község

sűrű töme

a szivből

községhez

rambesz

Óriási le

elmondott

cáról Bére

pedig Da

nagyszámu

oly leirha

vel, üdvö

Rigycián

állitva ez

novits Pa

legnagyobb

népszerű

jelölt megválasztása által a párt célokat szentesíték.

Ezek után a vidékről összesereglett választók egymásután tisztelegtek a jelöltnél, biztosítván őt tántoríthatlan ragaszkodásukról és tiszteletükről.

Pinkovits József a véget nem érő bucsuzások után Réll Mátyás, Szauer Antal, Gärtner Mihály, Kramer Gábor, Schmidt Gáspár, Stöckl Jakab, Bischof (Ketti) Jakab, Schlachter Ádám, Marci István, Schlachter Pál és számos kernyai választó s nagy közönség kíséretében a szállásaikra vonult idegen községhelyi választókat kereste fel s megjelenésükért és fáradozásukért köszönetet mondva esti 1/2 óra körös-mozsarak között eltávozott Zomborba.

Szinte leirhatatlan az a lelkesedés, amelylyel Pinkovits Józsefet fogadták. Az egész kerület választó polgárai örvendenek, hogy egy olyan kiváló egyén fogadta el a jelöltséget, mint Pinkovits József, akire a választók büszke ötmekkel fogják szavazataikat az urnánál leadni. r. l.

**Közgyűlés a városnál.** Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsága a jövő országgyűlés egybehívására vonatkozó legfelsőbb királyi meghívó levél meghirdetése végett tegnap d. e. közgyűlést tartott dr. Vojnits István főispán elnöke alatt. A meghívó levelet a törvényhatósági bizottsági tagok állva hallgatták meg.

**A választás napja Zomborban.** Tegnap a város kögyűlésén meghirdették az új országgyűlésre vonatkozó királyi meghívó levelet. Ehhez képest a törvény értelmében a város központi választmánya ma délelőtt megtartotta ülését a választási elnök s egyéb választási tisztviselők megválasztása s a választás napjának kitzése végett. A gyűlés határozata szerint városunkban e hó 28-án lesz a választás. Választási elnökök dr. Alföldy Gedeon és dr. Vuits János.

**Latinovits Pál a rigyicai kerületben.** Latinovits Pál, a rigyicai kerület szabadalvűpárti képviselőjelöltje, szombaton kezdette meg körúrtját a kerületben. Szombaton reggel indult el Borsódról Rigyicára. Rigyica község határánál nagy közönség fogadta a képviselőjelöltet. A kölcsönös üdvözlések után a menet megindult a község felé. A menetet 50 lovasból álló bandérium vezette trombitaharsogás mellett. A községbe érve, megszólaltak a mozsarak s a sűrű tömegben összegyűlt nép ajkáról elhangzott a szívből és őszinte tiszteletből jövő éljenzés. A községháza udvarán mondtotta el a jelölt programbeszédét magyar, német és szerb nyelven. Óriási lelkesedéssel fogadták a szónoki hévvel elmondott szép beszédet. A képviselőjelölt Rigyicáról Béregre, Béregről Szántovára, Szántováról pedig Dautovára ment Latinovits Pál lelkes és nagyszámu kísérettel. Ezen községekben is ép oly leirhatatlan lelkesedéssel, bandériummal, zenével, üdvözlésekkel stb. fogadták a jelöltet, mint Rigyicán. Szántován két diadalkapu is volt felállítva ezen felirással: „Isten hozott.” — Latinovits Pál iránt az egész kerületben általános a legnagyobb lelkesedés. Az egész vármegyében népszerű és köztiszteletben álló, irányadó egye-

niségek legtekintélyesebbjei közé tartozó jelölt megválasztását a rigyicai kerület választói örömmel és őszinte lelkesedéssel fogják eszközölni. — n.

**Eljen Széchényi József!** A zombori szabadalvűpárt kerületenként megtartotta immár képviselőjelölt gyűlését. Minden kerületben egyhangú lelkesedéssel Széchényi Józsefet, a zombori törvényszék érdemekben gazdag elnökét jelölték. Leirhatatlan az a lelkesedés, az a hazafiai megnyugvás, a melylyel városunk minden polgára Széchényi jelölését fogadta. Széchényi népszerű alakja, a közpályán kifejtett sikerdes és áldásos működése, a személye iránt a társadalom minden rétegében megnyilvánuló tisztelet és ragaszkodás a szabadalvűpárt győzelmét biztos és fényes diadalra segítik. Ő köréje csoportosul a választók zöme, mert eddigi multja kétségtelemnek teszi, hogy méltóbb embert nem tisztelettel volna meg a zomboriak bizalmukkal. Disze lesz ő a parlamentnek, a hol Zombor városát méltóbb ember nem is képviselhetné; e mellett a város érdekeinek előmozdításában, minden téren való érvényesítésében fáradszónak tevékenységet fejt majd ki a jövőben ép úgy, mint eddig a multban. Az ellenzékre nagyon deprimálólag hatott Széchényi József jelölése. Az ellenzékiek maguk is belátják, hogy Széchényi jelölése az ő biztos vereségüket jelenti: az ő zászlójuk nem juthat diadalra azzal a zászlóval szemben, a melyet egy olyan tekintélyes, városunk minden polgára által annyira tisztelt férfiú tart a kezében, mint Széchényi József. A város már szeltében-hosszában fel van lobogozva. Itt is, ott is leng a zászló „Eljen Széchényi József!” felirással. A szabadalvűpárt hívei az ellenzékiek deprimált hangulatával szemben örömteljes lelkesedéssel csoportosulnak jelöltjük köré s egy szívvel, egy lélekkel kiáltják: „Eljen Széchényi József!”

**A megye választókerületeiből.** Nemrég közöltük az egész megyére vonatkozólag a szabadalvűpárti képviselőjelöltek névsorát. Nincs ebben semmi változás; öröndetes hírt adhatunk arról, hogy a szabadalvűpárti zászló minden kerületben a legszebb kilátások közt, a legtöbb helyen már ma a biztos győzelem tudatában halad a döntő küzdelem felé.

**Zentán** folyó hó 11-én alakult meg nagy lelkesedés mellett a tömör és erős szabadalvűpárt, melynek elnöke Vuits János. Képviselőjelöltül a gyűlés egyhangulag Kovács Pált kiáltotta ki. Ezen ellenzékinek tartott kerületben a szabadalvűpárt kilátásai a legkedvezőbbek. A szabadalvűpárt eszmék nagyszámu hívei teljes odaadással munkálkodnak a közkezdveltségű jelölt győzelmén. Választási elnök Matkovits József, választási határnap október 28.

**Kulpinban,** hol dr. Ivánovits Iván megválasztásához kétség sem fér, Stefanovits pozsonyi ügyvéd Krnó újvidéki ügyvéd kíséretében készül bejárni a kerületet. Stefanovits nemzetiségi néppárti programmal szándékozik szerencsét próbálni.

**Újvidéken** dr. Rohonyi Gyula ellenjelöltje Ugron Gábor.

**Szabadkán** Vermes Béla és ifj. Vojnich Sándor szabadalvű párti ellen Antunovits József pártonkivüli és Vojnich Gyula néppárti lép fel.

**Tovarisonán** Gromon Dezső ellenjelöltjeül dr. Petrovits Dusan szabadkai ügyvédet emlegették néppárti programmal. Legutóbb vett értesülések szerint a néppárt jelöltje Adamovics újvidéki ügyvéd.

**Bedő Albert** államtitkár, a szabadalvűpárt jelöltje 18-án, vasárnap tartja programbeszédét Apatinban. A kerület többi községeit is meglátogatja. Nagy lelkesedéssel fogják megválasztani.

**Kanizsán** Bezeredy István ellenjelöltje Tompa Antal. A szabadalvűpárt győzedelmeskedni fog.

**Hódsághon** a szabadalvűpárti dr. Molnár Károly iránt napról-napra fokozódik a lelkesedés, mely a szabadalvűpárt győzelmét fogja eredményezni.

**Titelen** a közkezdveltségű Zákó Milánnal szemben egyesek próbálnak ellenjelöltet keresni, de sikertelenül.

**Ó-Becsén** a szabadalvűpárti Gombos Bélának s Almáson a pártonkivüli Siskovits Tamásnak nincs s nem is lesz ellenjelöltje.

### Alispáni jelentés.

— Felolvastatt az október hó 8-án tartott vármegyei közgyűlésen. —

Méltóságos főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Midőn törvényszerű köteletségemhez képest a vármegyei közállapotokról szóló évnegyedes jelentésemet megtenném, elengedhetlen kedves köteleességemnek tartom már itt felemlíteni, miszerint ó császári és apostoli királyi felsége, a kabinet irodának a Felső személye körüli miniszter urhoz intézett közleménye szerint, mely a belügyminiszter ur ónagyméltósága által főispán ur ómélto-

sága után közöltetett, e vármegye közönségének a magyar állam ezeréves fennállásának megünneplése alkalmából kifejezett hódolatnyilatkozatáért legmagasabb köszönetét méltóztatott nyilvánítani.

Egyben tudomására hozom a tekintetes törvényhatósági bizottságnak azt is, hogy a zimonyi várhegyen a honalapítás ezredik évfordulójának megörökítése céljából emelt emlékműnek a mult szeptember hó 20-ik napján végbement felavatási ünnepélyén óméltósága vármegyénk főispánjának vezetése alatt igénytelenségem és dr. Molnár Károly vármegyei tisztii főügyész, továbbá Pinkovits József, Sándor Béla, Egl József vármegyei bizottsági tag urak vettünk részt, s megjelenésünk által a nemzeti ünnep jelentőségét emelni törekedtünk.

Ezeknek előre bocsajtása után áttérek a vármegyei közügyeknek a mult évnegyedbeli állapotára.

A vármegyei tisztviselők a reájuk rótt feladatokat tölk telhetőleg iparkodtak megoldani, — s ha ez a központonban nem teljesen sikerült, ez nem annyira jóakarattukon, mint inkább a véletlen esélyein mulott, — ugyanis: Aggályom, mint azt a mult évnegyedre tett jelentésemben felemlítettem, Bieber József iktatót illetőleg alaposnak bizonyult, mert nevezett meghosszabbított szabadságidejének lejártá után sem volt azon helyzetben, hogy állását elfoglalhatta volna, s gyors javulásához alig van kilátás.

A helyettesített iktató Kekesz szinte hosszabb ideig volt ágyban fekvő beteg, — kit szinte helyettesíteni kellett, mi által a segéd és kezelő személyzet felhasználható munkacerejében lényeges apadás állott be, úgy hogy az iktatóban alkalmazott egyének munkacerejüknek a hivatalos órákon tuli felhasználásával voltak képesek feladatuknak annyira megfelelni, hogy az ügymenet fennakadást nem szenvedett.

A járási tisztviselők szinte minden telhetőt elkövettek arra nézve, hogy feladatuknak megfelelően, s ha azt nem egészen érték el, az a naponta szaporodó munka halmazának tulajdonitandó, melylyel a munkaerő arányban nem áll. A lefolyt évnegyedben az óbecsei, titeli, zsablyai, újvidéki és hódsági szolgabírói hivatalokat megvizsgálván, jelentékenyebb hátramaradást csupán az újvidéki szolgabíroságnál észleltem, minek mielőbbi eltüntetésére nézve megfelelő utasítást adtam, a többieknél a talált restancia jelentéktelen s csupán az utolsó napokban befolyt ügydarabokra szorították. — Az ügykezelés és rend a rendelkezésre álló munkaerőhöz viszonyítva, megfelelő, s nagyobb kifogás alá nem esik.

A vármegyei pénztárakat s az ott kezelt alapokat, nemkülönben az árvapénztárt, törvényes köteleességemhez képest havonként megvizsgálván, azokat teljesen rendben, és kifogástalanul kezeltéknek találtam.

Az 1896. évi június 23-án tartott közgyűlés alkalmával volt hátralék közmunkaváltásdíjban 16648 ft 38 kr, erre befolyt 1153 ft 69 kr, behajtás alatt áll 15495 ft 19 kr. A zombori takarékpénztárban elhelyezve van 51,000 ft, pénzkészlet 1291 ft 25 kr, összesen 52,291 ft 25 kr.

Utadóban a mult közgyűlés alkalmával hátralékban volt 137,615 ft 36 kr, ehhez hozzájárult a f. évi III. és IV. évi előírás 179,496 ft 84 kr, az összes tartozás kitesz tehát 317,112 ft 70 kr; erre készpénzben befolyt 111,733 ft 58 kr, leiratott 1322 ft 75 kr, összesen 113,056 ft 33 kr, a behajtandó összeg tehát kitesz 204,056 ft 37 kr. A zombori takarékpénztárban elhelyezve van 351,000 ft, a pénzkészlet 10,701 ft 78 kr, együtt véve tehát az utadó kitesz jelenben 361,701 ft 78 kr.

A vármegyei nyugdíjalapban van készpénz 965 ft 55 kr, takarékpénztárban elhelyezve 237,500 ft, összesen 238,465 ft 55 kr.

A jegyzői nyugdíjalapban van készpénz 3705 ft 88 1/2 kr, a takarékpénztárban elhelyezve 49,000 ft, összesen 52,705 ft 88 1/2 kr.

A községek az 1895. évi közpénztári számadásait már beterveztették, csupán Begecs, Martonos községek és Zenta rendezett tanácsu városa késedelmek a beterveztéssel, mi miatt Begecs község jegyzője ellen a járási főszolgabíró a fegyelmi vizsgálatot el is rendelte, míg Zenta város elfogadható mentési okai alapján tölem f. hó végéig időhaladékot nyert számadásának beterveztésére, — végül Martonos községére nézve a legutóbbi napokban azon jelentést nyertem a járási főszolgabírótól, hogy a számadás a községi jegyzőnek félévi betegeskedése miatt nem volt összeállítható, — mely jelentés következtében azonnal intézkedtem, hogy a számadás felülvizsgálatra még e hó folyamán beterveztessék.

Az 1897. évre vonatkozó költségvetéseiket a 35,882. és 35,895. sz. alatti szorgalmazás dacára sem terjesztették be eddigelé: B. Almás, Bajmok, Katymár, Kunbaja, B. Madaras, Matheovits, Mélykut, Réms, Tatabáza, Kerynaja, Krusevlya, Ó Szivac, Új-Szivac, Sztanisits, Bresztovác, Doroszló, Szonta, Novoszelló, Pálna, Új-Palánka, Begecs, Deszpot-Szent-Iván, Glozán, Járek, Kiszács, Kulpin, O-Futtak, O-Soóvé, O-Kér, Petrovác, Temerin, Új-Futtak, Kis-Kér, O-Verbász, Torza, Új-Verbász, Veprovác, Feketehegy, Kis-Hegyes, O-Morovica, Sándor, Szeghegy, Ada, B. Martonos, Moholy, O-Kanizsa, O-Becse, Lok, Mosorin, Kovil-Szent-Iván, Csurogh, Goszpodince, Nádaj és Zsablya községek, végül Zenta rendezett tanácsu város, — ujabban is intézkedtem azonban, hogy eme költségvetések még e hó folyamán beterveztessenek.

Imitt felemlítendőnek tartom, miszerint azon tapasztalathól kiindulól, hogy a vármegye igen sok községében a képviselőtestület választás alá nem eső tagjai névjegyzékének kiigazítása nem kellő időben eszközöltetik, figyelemmel a f. évben megejtendő községi képviselő választásokra is, körrendeletet intéztem a megyebeli főszolgabírákhoz, melyekben felhívtam őket, hogy a legutóbb adó fizető községi képviselő névjegyzékének kiigazítását oly időpontban eszközöljék, hogy nemcsak a választott községi képviselők választása, de maga a tisztújítás is még a december hó folyamán akadálytalanul megejtethető legyen.

Az élt és vagyonbiztonság állapota általában kedvező volt a lefolyt évnegyedben, kivételt csupán a vármegyénknek Csongrád megyével határos részei képeztek, amelyekben a Csongrád vármegyéből kisorított kőborcigányok veszélyeztették a vagyonbiztonságot. — E bajt megszüntetendő, f. évi aug. 13-án 33661. sz. a kelt rendelettel utasítottam a megyebeli főszolgabírákat, hogy az ily kőborcigányokkal szemben a toloncozási eljárást szigoruan alkalmazzák.

Alügy.

### Siri rózsák.

Vergődik gyötörő  
Kinban a lelkem,  
S én fájó búmat  
Kacajba rejtem;  
Csengő kacajba,  
Tréfás szavakba,  
S majd összeroskad  
E szív alatta ...

S míg nem is sejtéd,  
Míg nem is véled,  
Hogy a pokolnak  
Gyötrelme éget,  
Nagy vidámságom  
Feltűn sokaknak:  
— Siron is néha  
Rózsák fakadnak ...

ejti. Sietve veszik körül s kérdik mi baja, mire ő hal-

kan csak ennyit válaszol:

— Elszakadt a hur ...

Másnap már Bódi cigányt nem találták a mulatók.

Elment. Hogy merre és miért? Azt nem tudta senki. Mélyen hordta titkát ...

Mikor azután már teljesen lecsillapult a zavaros idő, mikor hosszas ápolás után beheggedt sebe, melyet hazajáért harcolva kapott, akkor már szívsebe is beforrt, a hur ismét összeszenőtt és ő kedvenc hegedűjével újra aratta dicsőségét.

Barangolt vidékről vidékre, míg végre öregségében erőt vett rajta a honvágy és visszatért szülőhelyére. De már megtörve, reszketegen, őszbeborult fővel.

Ennek is nagy ideje már. S azóta egyformán keresi fel a vendéglőket, mulatóhelyeket, megszerzendő a „cipóra” valót.

Minden nap egy-egy nótát feled s ha majd az utolsó sem jut az eszébe már, bizonyára meghal bánatában, szegyenében.

Vajjon hány nótája van még?

Vergődik gyötörő  
Kinban a lelkem,  
S én fájó búmat  
Kacajba rejtem;  
Csengő kacajba,  
Tréfás szavakba,  
S majd összeroskad  
E szív alatta ...

S míg nem is sejtéd,  
Míg nem is véled,  
Hogy a pokolnak  
Gyötrelme éget,  
Nagy vidámságom  
Feltűn sokaknak:  
— Siron is néha  
Rózsák fakadnak ...

A vármegyének területén a lefolyt évnegyedben előfordult tiltott cselekmények sommázatát az alábbi számadatok tüntetik elő. Előfordult rablógyilkosság 1, mely vizsgálat alatt áll. Gyilkossági kísérlet 2. Emberölés 7, melyek kiderítettek. Gyermekölés 1, mely kiderítetett. Testisértés 35, kiderítetett 29, vizsgálat alatt áll 6. Rablás 1, mely vizsgálat alatt áll. Lopás 68, kiderítetett 40, vizsgálat alatt áll 28. Sikasztás 1, mely kiderítetett. Csálás 2, melyek kiderítettek. Hülsen kezelés 1, mely kiderítetett. Ongyilkosság 1, mely kiderítetett. Erőszakos nemi közömbösítés 1, mely kiderítetett. Vesélyes fenyegetés 1, mely kiderítetett. Erdei kihágás 2, mezőrendőri kihágás 7, utrendőri kihágás 102, tűzrendészeti kihágás 53, vadászati kihágás 8, jövedéki kihágás 7, halászati kihágás 16, tiltott szerencsejáték kihágás 3, gyújtogatás 1, a vármegyei szabályrendeletekbe ütköző kihágás 147, koresmai zárora be nem tartása 3, melyek mind kiderítettek. Tűzrendészeti kihágás 73, melyek 6 kivételével szinte mind kiderítettek.

A közegészségügyi állapot a lefolyt III-ik évnegyedben szinte kedvező volt. Mint minden év ezen időszakában, az emésztő csatorna heveny, hurutos és lobbos bántalmak voltak ez idő szerint is túlsúlyban, de mindazonáltal oly mérsékelt arányban, hogy a közegészségügyi szolgálat terén külön intézkedésre egy esetben sem volt szükség. A meleg nyári évadban, a gyümölcsévad folyamán — különösen a mélyebben fekvő és mozsarak közelében elterülő községekben — rendszerint fellépni szokott váltóhányt is csekély számban merült fel.

A véheny-fertőző kórok közül észleltetett a ronesoló toroklob O-Becse, Szent-Tamás, Petrovszellő, Turia, Sztanisics, Apatin, Doroszló, O Sztapár, N-Palanka, O-Palanka, Bulkesz, O-Kanizsa, Ada, Mohol, Bács, Mélykut, Novoszellő, O-Sziva, Bresztovác, Titel, Hódságh, Zsablya, Kula, Csurogh, Veprovác, Tovariso, Prigl-Szt-Iván, Bezdán, tehát 28 községben és Zenta város területén. Megbetegedett összesen 397 gyermek, ebből meggyógyult 231, meghalt 142, gyógykezelés alatt maradt 24.

A várhoeny Bulkesz, Csurogh és O-Kanizsa községekben uralgott. Megbetegedett összesen 39, ebből meggyógyult 33, meghalt 6.

A kanyaró Kulpin, O-Palanka, Német-Palanka, Martonos, O-Kanizsa, Karavukova, O-Morovica, tehát 7 községben és Zenta város területén lépett fel. Megbetegedett összesen 219 gyermek, ezek közül meggyógyult 207, meghalt 5, gyógykezelés alatt van 7. A bási hagymáz Kucura, Kovil-Szent-Iván, Kurbaja, Gakova, O-Kanizsa, Zsablya, Kula, Ada, Kernyaja, Vas-kut, tehát 10 községben és Zenta városban uralgott.

Megbetegedett összesen 64 egyén, ebből meggyógyult 31, meghalt 19, gyógykezelés alatt van 14. A himlő Hódságh, Ujverbász és O-Kanizsa községekben lépett fel. Megbetegedett összesen 33, ezekből meggyógyult 24, meghalt 9. Egyéb heveny-ragályos kór nem merült fel. Trachomás egyén a lefolyt évnegyedben, tekintettel a mezei munkákra, csakis 4343 gyógykezelést, kik közül 1129 volt a gyógykezelés alól felmenthető, 3214 egyén jelenleg is gyógykezelés alatt áll.

letén fellépett a lépfene, melyben elhullott 3 ló, 4 szarvasmarha; a vesztesség, melyben 16 eb irtott ki; a takonykór, melyben 18 ló kiirtott, 8 pedig meggyógyult; a rühkór, melyben 6 ló gyógykezeltek.

A kiválólag mezőgazdasággal foglalkozó vármegyékben a július és augusztus hónapokban dult viharok és sebes csapadékok a vegetációra kedvezőtlen befolyást gyakoroltak. A hozzánk több ízben elátogatott orkán-szerű viharok s azzal járó jégeső nemcsak egyes községek, de mondhatnám egész vidékek termését tették tönkre, sőt a földeken kinn levő keresztekben ugy asztagokba rakott kévekben is igen sok kárt okoztak.

Vármegyénknek viharok és jégesőtől megkímélt felső részében a buza termés jónak, alsó részében csak kielégítőnek, míg közép részében igen sok helyen rossznak mondhatom.

A zab és árpa hozama közepesnek állítható. A kukorica tekintetében táplált vermes remények a kedvezőtlen időjárás miatt szinte csappantak. A köles és muhar termés jónak minősíthető. A keader kielégítő termést ad. A pepee az azt előzőlő fergek miatt jobbra kipu-sztult.

A burgonyatermes rossz — a sok eső miatt vize-nyös — mi miatt már a földben rohadásnak indult. A szőlők a peronosporia miatt igen sok helyen szenvedtek és még oly helyen is, hol a feeskendezés eszközöltetett ugyan, de nem kellő időben, levele lehult, s kellő táplálék hiányában bogycói éretlenek maradtak. Kötött talajban a phloxera pusztítása nagyban terjedt, mint Hódsághon, hol a baj a szőlőket végveszéllyel fenyegeti.

Az anyaszéna jó termését a kapálás után ért esők minőség tekintetében nagyban csökkentették, a sarju széna azonban kiváló termés mellett minőség tekintetében is kifogástalan.

A takarmányrépa jelenlegi állása mellett szép reményekre jogosít. A Dunának vizállása az egész nyár folyamán oly szokatlan magas volt, hogy a netán bekövetkezőtől veszély elleni védekezésre több ízben a védőanyagokat kiszállítani, azokat készletben tartani és a védtöltéseket Bajától Ujvidékig állandóan őrizet alatt tartani kellett, azonban Istennek hála, az árvíz veszély nem következett be.

Ujvidéki és gombos-hódsági utvonalakra szükséges anyagok kiszállítása folyamatban van, úgy hogy a szerződés szerinti időben az is kiszállítatni fog, és így az utaknak betakarása kellő időben minden feunakadás nélkül foganatosítható.

A megyei székház körüli járdának valamint a bátsó kapualja és a második udvar burkolatának átrakása szükségessé vállván, azt 348 frt 25 kr vállalati árban nyilvános árlejtésen biztosítottam, a munka elkészült, fellülvizsgáltatott s átvétetett.

A vármegye 1897. évi szükséglete — hajduk ruházata, világítás és tűzfizika — augusztus hó 31-én tartott árlejtés mellett biztosítottván, az eredményről szóló jelentésemet külön önállólag lesz szerencsém még ez íles folyamán előterjeszteni.

Kérem a tekintetes vármegyei közgyűlést, hogy ezen jelentésemet helyben hagyólag tudomásul venni kegyeskedjék.

**Lótenyésztési jutalomdíj-osztás.** Ismeretes lapunk olvasói előtt az a körülmény, hogy a gazdasági egyesület által Zentán tartatni szándékolt lótenyésztési jutalomdíj-osztás, amiód is a több napra terjedő „Eugen” szobor-leleplezési ünnepségeinek sorozatába a lótenyésztés és loverseny is felvételnek. A gazdasági egyesület ig. választmányára nem zárkozhatván a zentaiak e méltányos öhajja elől, az ideí dijazás helyéül Garát jelölték meg. A dijazás a nagyvendéglő előtti tágas téren e hó 11-én tartatott meg a vidék lótenyésztő kö-zönségének szokott érdeklődése mellett. A dijazásra elő-vezetett loanyagban népies lótenyésztésünk okserű fe-jlődését konstatálta a jelen volt bíráló bizottság. Az elő-vezetett lovak bírálata reggel 9 órakor kezdődött s a dijazásnak napnyentes idő kedvezett.

Az dijazásnál a gazdasági egyesület képviselőiben megjelentek: Latinovits Pál e. alelnök, Halász Gyula e. titkár, Halm Sándor, Falcione Némor és Lajos, Wszentek Lajos, Neszmírák Ferenc és Mátyás, Halm Ervin, Beke Gyula, Husveth István és Gyula, Grosser stb.; a mentelep részéről Némay Antal nagy-kőrösi mentelepparancsnok; törvényhatóságunk képviselőiben pedig ifj. Sztréhy Lip-ót bajai szolgabíró és Penz Adám községi jegyző A bíráló bizottságot Latinovits Pál elnöklete alatt Némay Antal mentelepparancsnok és a jelen volt egyfőt tagok alkották. A rendet a bajai járás rendőrfelügyelője tar-totta fenn.

I. Csikóval bíró anyakacsa be lett mutatva 23 drb. Diszoklevelet kapott 4. pénzbeli díjat 7. II-os osztályú diszoklevelet kaptak: Neszmírák Mátyás (Sztanisics) 14 é. v. p. k.; Beke Gyula (Sztanisics) 6 é. v. s. k. III-os osztályú diszoklevelet Zomboresevits Antal (Gara) 5 é. s. p. k. és Seherk József 7 é. v. p. k. I-ső díjat 100 kor. Gatti Mihály 8 é. s. p. k.; 2-ik díjat 80 kor. Tury Antal (Gara) 5 é. s. p. k.; 3-ik díjat 60 kor. Keiner István 4 é. s. p. k.; 4-ik díjat 30 kor. Mailáth András (Morovica) 6 é. s. p. k.; 5-ik díjat 20 kor. Till Imre (Katymár) 4 é. v. p. k.; 6-ik díjat 10 kor. Heiner Ferenc (Gara) 5 é. v. v. k.; 7-ik díjat 10 kor. Karagits Jakab (Gara) 4 é. s. p. k.

II. Három éves kaneacikó elő lett vezetve 14 drb. I-ső díjat 20 kor. kapott Penz Antal (Gara) f. k.; 2-ik díjat 10 kor. Preininger János (Rigyica) v. p. k.; 3-ik díjat 10 kor. Nippf József (Gara) sz. k.; 4-ik díjat 10 kor. Mayer Ferenc (Gakova) v. p. k.

III. Kétéves kaneacikó be lett mutatva 8 drb. I-ső díjat 20 kor. kapott Janits Mihály (Baracska) agy. s. k.; 2-ik díjat 10 kor. Gatti Mihály (Gara) v. p. k.; 3-ik díjat 10 kor. Heiner József (Csataalja) v. p. k.

IV. Egy éves kaneacikó elő lett vezetve 8 drb. I-ső díjat 20 kor. kapott Boldog Imre (O-Morovica) f. kes.; 2-ik díjat 10 kor. Moroviez András (Rigyica) s. p. kes.; 3-ik díjat 10 kor. Elfrid Adám (Rigyica) s. sz. kes. V. Két éves ménesikó be lett mutatva 10 drb. I-ső díjat 20 kor. kapott Balázs Mihály (Szabadka) s. p. mes.; 2-ik díjat 10 kor. Till Imre (Katymár) f. mes.; 3-ik díjat 10 kor. Szigethy József (O-Morovica) v. p. mes.; 4-ik díjat 10 kor. Karagits Jász (Gaga) m. p. mes.; 5-ik díjat 10 kor. Hahner József (Rigyica) s. s. mes.

VI. Egy éves ménesikó be lett mutatva 12 darab. I-ső díjat 10 kor. nyert Mailáth András (O-Morovica) s. p. mes.; 2-ik díjat 10 kor. Szalay Ferenc (Sztanisics) s. p. mes.; 3-ik díjat 10 kor. Pótz János (Sztanisics) m. p. mes.; 4-ik díjat 10 kor. Keiner István (Gara) v. p. mes.

VII. Mén elő lett vezetve 4 drb. Jóllehet a mének közül kettőnek a bajai járás vm. gazdasági bizottságtól felezettéti engedélye volt, a jury dijazásra érdemeseknek nem találta azokat s a mének részére tartartott díjakat ki nem adta.

A díjakat a jury elnöke, Latinovits Pál, buzdító beszéd tartása után osztotta ki a nyertes tenyésztőknek. Kiadott összesen 4 drb diszoklevél és 20 pénzdi 540 korona értékben.

A dijazás után a jelenvolt agrárius társaság a nagy-vendéglőben társasbédre gyűlt össze, a melyen felkö-zöntöket mondott Halm Ervin egyesületünk nagyérdemű elnökére, Schmaus Endrénre, a ki mindnyájunk legöszin-tébb sajnálatára akadályozva volt lótenyésztésünk ügyét oly közelről érdeklő ténykedésnél megjelenni, továbbá Latinovits Pál Némay Antal nagy-kőrösi mentelepparancs-nokot köszöntötte fel s lelkes szavakban emlékeztet azon érdeméről, a melyeket lótenyésztésünk fejlesztése által kivívott magának. A jelenvolt társaság hamisít-hatlan agrárius jókedvvel ünnepelte meg a mai napot s csak a késői délutáni órákban mondott egymásnak „Isten hozzád”-ot a jövő évi zentai viszontlátásra.

**Halász Gyula.**

**Ujdonságok.**

**Uj apát.** Ófelsége a király Meszner István bezdáni plébánost pornói apátá nevezte ki. A kiváló pap és jó hazafi megérdemelt kitüntetése a legszelebbebb egyházi és világi körökben általános meglepedést és örömet keltett.

**Személyi hir.** Dr. Platz Bonifác, a szegedi tankertület főigazgatója a főgimnáziumunknál eszközlendő hivatalos látogatás céljából városunkban időzik.

**Kinevezés.** A vallás- és közoktatásiügyi miniszter Cséslyár Kamenkó okleveles tanító és loki községi elemi iskolához ideiglenes minőségben rendes tanítóvá ne-vezte ki.

szeged  
apát  
David  
joggy  
Radik  
kir.  
Ágost  
felme  
nevez  
celre  
e hó  
lakás  
kara  
meg v  
talpra  
üdvöz  
örök e  
arekén  
„Mélye  
vényla  
— saj  
a jól k  
elvest  
A kö  
keblün  
drága  
gyöngy  
Kérjü  
ha egy  
hez az  
is meg  
az mit  
szerep  
jával e  
Az ün  
könny  
a barát  
kézsér  
D  
József,  
utra ud  
szerin  
Ertesül  
kiképez  
ország  
Z  
zombori  
közgyü  
kerezül  
Ernö kö  
közgyü  
vazni. E  
és id. H  
Ernönek  
adjanak.  
akarta h  
többen a  
gyűlést.  
gyűlés n  
frtra, a s  
totta meg  
Da  
dalárdá  
termében  
melyre a  
rozat: I  
Istenem,  
című dal  
gorán kis  
Wittner E  
Léhaság  
kar dr.  
Sztrelch Z  
Pártoló t  
válthatnak  
Fel  
birája ál  
bűnökért  
retlenek.  
F  
lopott tá  
azok meg  
azok hiva  
Vir  
tása. Z  
részéről k  
a jövő évi  
zékének ö  
vános íle  
utáni 3-tól  
Errol mind  
értelmében  
kivánjak  
bonyaj a  
kezenek e  
az idézett  
beszámítás  
vatnak az  
tagjai, hog  
vajjon ebb  
hatósági biz  
Erd  
ság folyó h  
Elő  
miniszter L  
almási ügy  
állomását  
államvasut  
Katymár éri  
Sztanisics áll  
vasuti vonal  
gedüll hatál  
meghosszabb  
Át  
orosházi m.  
Uj üg  
zentai lakos  
letevén, Zent  
Eljerk  
Ternek

**Kinevezés.** Őfelsége a király Mészöly István a szegedi ítélőtáblánál alkalmazott bírósági aljegyzőt az apatini járásbíróhoz albírónak nevezte ki.

**Kinevezés.** A szegedi kir. ítélőtábla elnöke Davidu Elek végzett joghallgatót a tábla területére díjas joggyakorokká nevezte ki.

**Kinevezés.** A szegedi kir. ítélőtábla elnöke Radits Aladár végzett joghallgatót a vezetése alatt álló kir. tábla területére díjas joggyakorokká nevezte ki.

**Hírek az érseki egyházmegyéből.** Ujhelyi Ágoston érseki iskolafelügyelő hivatalától saját kérelmére felmentetve, helyébe Marton Mátyas ó-kanisza plebános nevezetett ki. — Hirka Balázs káplán Szántováról Keczre helyeztetett át.

**Tisztelgés.** Lélekemelő tünemény folyt le tegnap, e hó 12-én Késmárky Béla nyug. vármegyei főszámvévo lakásán. Ugyanis a vármegyei közig. számvévo tisztikara egy gyönyörű kivitelű arckép-csoportozattal lepte meg volt főnökét. Halm Ervin megyei számvévo igen talpraesett és rövid ugyan, de szívhez szóló beszéddel üdvözölte kollegái nevében a volt főnököt s egyben örök emléktűt átnyújtotta neki a tisztársak jól sikerült arcképét. Beszédének a tenorja körülbelül ez volt: „Mélyen tisztelt főszámvévo ur! Midőn a vármegye törvényhatósága a legközelebbi multban főszámvévo urat — saját kérelmére — hosszú és buzgó szolgálatait után a jól kiérdemelt nyugalmába helyezte, szerető szívünk elvesztette ugyan a jó főnököt, de nem a jó barátot is. A kollegialis szeretet sziklaszilárdan fogamzott meg keblünkben és mint a habörgő tenger felvetette azt a drága gyöngyöt, melynek barátság a neve. E drága gyöngyöt keretbe foglalandó, jelentünk ma meg ön előtt. Kérjük fogadja e csekély emléket szeretetünk jeléül s ha egykor a multak emlékein lapozgat majd — a mihez az Ur Isten hosszantartó és gondtalan étellel áldja is meg — és e néma képre vetődik tekintete, juttassa az miúndkor kifejezésre azt, hogy a soba ki nem alvó szeretetünk lebegi körül becses emléket. Kedves családjával együtt az egek ura soká, nagyon soká éltesse! — Az ünnepeket meghatva e nem várt megtiszteltetéstől, könnyes szemekkel, de magvas beszédben köszönte meg a baráti szeretetnek ily eklatáns nyilvánulását s meleg köszörítések között búcsuzott el volt kollegájától.

**Dr. Thim József szabadságon.** Dr. Thim József, megyei járásorvos egy évre külföldi tanulmány-utrá indul. A megye törvényhatóságának hozzájárulása szerint 1897. január 15-én kezdi meg a szabadságát. Ertesztésünk szerint az operatio sebészeti specialista kiképzést fog szerezni Budapesten, Német- és Franciaországban.

**Zajos tűzoltó egyleti közgyűlés.** A zombori önkéntes tűzoltó-egylet folyó hó 11-én d. e. közgyűlést tartott. A tűzoltó-egylet derék s hosszú időn keresztül önzellen munkát végzett szertárosa, Keszner Ernő korára való tekintetből, állásától visszavonulván, a közgyűlésen neki 100 ft kegydíjat javasoltak megszavazni. Ezzel szemben Városhy László, volt főparancsnok és id. Husvéth István azt indítványozták, hogy Keszner Ernőnek élete fogytáig havonként 15 ft nyugdíjat adjanak. Az indítványt néhány heves vérű tag meg sem akarta hallgatni s zajos jeleneteket inscenizozott, mire többen az indítvány pártolói közül ott hagyták a közgyűlést. Erre a 100 ft kegydíjt szavazták meg. A közgyűlés még fellemlte a szolgák fizetését 20 frtról 25 frtra, a szertáros fizetését pedig havasi 30 frtban állapította meg.

**Dalestély.** A zombori polgári kaszinó-egyleti dalárda f. évi október hó 14-én a polgári kaszinó-egylet termében tartja harmadik alapszabályszerű dalestélyét, melyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívja. Műsorozat: 1. Olasz dalok, férfikarra Gaal Ferencről. 2. Istenem, Istenem... dal Hubay Jenő „Falu rossza” című dalművéből, éneklő Simonics Mariska k. a., zongorán kíséri Blumenthal Károly. 3. Erdei róza, férfikar Wittner H.-tól. 4. Coradilla, férfikar Schmidt G.-tól. 5. Léhaságok, csevegés Bárczi Ivántól. 6. Késő vágó, férfikar dr. Horváth Ákostól. — Belépőjegyek 50 kr-ával Sztrilich Zsigmond ur kereskedésében előre is válthatók. Pártoló tagok a tagsági jegy harmadik szelvényeért válthatnak jegyet. Kezdeté pont este 8 órakor.

**Felhívás.** A zombori kir. törvényszék vizsgálóbírája által többrendbeli ágy-, ruha- és ékszerszeműek bünyeként kezeltetnek, amelyeknek tulajdonosai ismeretlenek. Felhívatnak tehát mindazok, akik a fentjelzett lopott tárgyakban tulajdonukra ismerni vélnek, hogy azok megtekintése végett a délutáni órákban a vizsgálóbíró hivatalos helyiségében jelentkezzenek.

**Virilisták névjegyzékének összeállítása.** Zombor szab. kir. város igazoló választmánya részéről közhírré tétetik, hogy ezen igazoló választmány a jövő évi legtöbb adót fizető bizottsági tagok névjegyzékének összeállítása, illetőleg kiigazítása végett nyilvános üléseit 1896. évi október hó 23-án és 24-én délutáni 3-tól 5 óráig a város tanácstermében fogja tartani. Erről mindazok, akik az 1886. évi XX. t. c. 26. §-a értelmében összes állami adójuk kétszeres számítását kívánják igénybe venni, azon hozzáadással értesítetnek, hogy a fenti napokon személyesen vagy írásban jelentkezzenek és jogosultságukat igazolják, mert különben az idézett törvény 27. §-a értelmében az adó kétszeres beszámításának kedvezményétől eslesnek. Egyben felhívatnak azok, akik más törvényhatósági bizottságnak tagjai, hogy az ülések tartama alatt nyilatkozzanak, vajjon ebbeli jogukat Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottságában kívánják-e gyakorolni.

**Erdészeti ülés.** A vármegyei erdészeti albizottság folyó hó 20-án délután 4 órakor ülést tart.

**Előmunkálati engedély.** A kereskedelemügyi miniszter Ledineczky Márton budapesti és Polgár József almasi ügyvédeknek a m. kir. államvasutak Kis Szállás állomásától Jankovác és Mélykut irányában a m. kir. államvasutak Bács Almás állomásig s innen Madaras és Katymár érintésével a baja-zombor-ujvidéki h. é. vasut Sztanisits állomásáig vezetendő gőzmozdonyu helyi érdekű vasuti vonalra az egy évre megadott előmunkálati engedély hatályát a lejáratott számított további egy évre meghosszabbította.

**Áthelyezés.** Csighi Endre m. kir. adótiszt az orosházi m. kir. adóhivatalhoz helyeztetett át.

**Uj ügyvéd Zentán.** Dr. Rothmann Árpád zentai lakos az ügyvédi vizsgát Budapesten sikerrel letetvén, Zentán ügyvédi irodát nyitott.

**Eljegyzés.** Szigethy Imre zentai tanító eljegyezte Ternek Terka kisasszonyt Bajáról.

**Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Alulírottak, valamint számos rokonai fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy forrón szeretett neje, anyjuk, leánya s testvére Bogyo Ottóné, öz. Erdelacz Emilné született Donoszlovits Eteleka folyó évi október hó 11-én, hosszas szenvedés után, életének 35-ik évében elhunyt. A megboldogult hült teteme folyó évi október hó 12-én, hétfőn délután 4 órakor fog, a kigyó-utca 255. sz. a. halottas házból, a szent Rókusról nevezett sírkertben, a r. kath. szertartás szerint örök nyugalomra helyeztetni. Zombor, 1896. évi október hó 11-én. Béke hamvaira! Bogyo Ottó, férje. Erdelacz Olga, Emil, Vilma, gyermekei. Donoszlovits Kálmán, atyja. Öz. Stemle szül. Donoszlovits Aranka, testvére.

**Épülő vasut.** Az ó-becse-zsablya-ujvidéki vasut a megvalósuláshoz egy lépéssel ismét közelebb jut. A napokban lemennek Markbreiter és Gfrerer vállalkozók szakértő mérnökeikkel együtt, hogy a kora tavasszal építendő vasutirányát kitűzzék és az építkezések helyeit kijelöljék. 1897-ben az építkezést megkezdik.

**Tanítók gyűlése.** A bács-bodroghmegyei apatini kerületi községi tanítói kör folyó évi október hó 21-ik napján Prigl. Szent-Ivánon rendezte őszi közgyűlést tart. **Eljegyzés.** Perl Mátyas apatini tanító eljegyezte Roda Anna kisasszonyt Mohácsról.

**Zár alá helyezett szőlők.** A földmiveltésügyi miniszter Bács község szőlőit, miután ott a filloxera konstataltatott, zár alá helyezte.

**Pótvásár.** A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy Bács-Topolya községben a f. évi október hó 4-5-re esett, de elmaradt országos vásár helyett okt. 18. és 19-én pótvásár tartassék.

**Vasuti szerencsétlenség.** Verbászon a mult héten a vasutnál megrendítő szerencsétlenség történt. Amint a Szabadkáról érkezett esti személyvonat a pályára berobogott, Rokovetz József vasuti kalauz egyik kocsirol véletlenül lebukott és a vonat kerekéi alá került. Az összes kocsi kereszttel mentek a boldogtalan testén és azt darabokra szakgatták. Rokovetz négy gyermeket és fiatal özvegyet hagyott hátra.

**Ha nincs virrasztó.** K. Teréz ó-becsei lakosnó holt tetemét — mint az „Ujvidék” írja — virrasztók nélkül hagyták s mikor másnap hozzátartozói bementek, hát a tetem orrát és fülét megcsontkítva találták. Valószínű, hogy a nyitott ablakon macska juthatott be s az rágta le.

**Gazdasági egyesület Ujvidéken.** Ujvidéken — mint értesítünk — gazdasági egyesület alakult, melynek célja okserű trágyázás, földforgatás és egyéb korszerű gazdasági berendezések, továbbá a konyhakertészet üzése, gyümölcsfák ültetése és mintaszerű szőlőtelepek létesítése által a föld termő képességét illetőleg jóvedelmét fokozni. Eddig 300 tagja van az egyesületnek.

**Eljegyzés.** Bornemissza L. halasi tanító eljegyezte Kármán Janos torzsai ev. ref. lelkész leányát, Irma kisasszonyt.

**Pótvásár.** A kereskedelemügyi miniszter Petrovác községben f. évi augusztus hó 30. és 31-re esett, de elmaradt országos vásár helyett f. évi október hó 25-én pótvásár tartást engedélyezte.

**Vásár Futtakon.** A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy O-Futtak községben a f. évi november hó 1. és 2-ára eső országos vásár ez évben kivételosen november hó 8. és 9-én tartassék meg.

**Az ellenőrzési szemlék beszüntetése.** A honvédelmi miniszter a közönségseregbeli és honvédtartalékos legénység azon ellenőrzési szemléit, melyek f. évi október hó 15-től november 6-ig bezárólag szándékoltak megtartani, a közelgő képviselőválasztási mozgalmakra való tekintettel az ország egész területén beszüntette.

**Verekedés.** Bács-Földváron a mult héten a Mayor-féle korcsmában a legények között verekedés támadt, mert hát a bor a virtust nagyon feltűzte. Molnár Ignác és Baru József csakhamar botot kerítettek és Botka Jánosra támadtak, a mit látva annak huga Maris, védelmére kelt bátyjának. De a dübös legények nem nézték a szerető nőver gyengeségét, hanem fellemlt botjaikkal lesújtottak a leányra. A fejbe ütött leány azonnal elájult. A verekedőket — a kiket e réven már jól ismer a rendőrség — még azon éjjel elfogták és bekisérték.

**Szerkesztői üzenetek.** **H. I. Torzsa.** A fordítást közölni fogjuk, bár kissé nehézkes. Igyekezzék könnyedebben dolgozni. A két régi nyomtatványt rendeltetési helyére juttatuk. — Köszönet! **H. I. Budapest.** Megkaptuk: közölni fogjuk. Köszönet! **Anti.** Névtelen levelekre nem válaszolunk, névtelenül beküldött dolgozatokra, pláne olyan rossz versekre, mint az öné, nem reflektálunk.

**Hamis.** A „Vándor” e. verse a papirkosárba vándorolt. Ha a papirkosár megtelik, akkor majd tovább vándorol: hogy hová? — bizonyára a végleges megsemmisülés örvényébe. Hamis! Ön rosszul indította utnak „Vándor”-ját.

**Alugy.** A mi nézetünk szerint a sok és hosszas alvás ártalmas.

Kelölés szerkesztő:  
**Dr. BALOGHY ERNŐ,**  
köz- és váltó-ügyvéd.  
Laptulajdonos és kiadó  
**BITTERMANN ANDOR.**

**HIRDETÉSEK.**  
**Erdei Leó**  
lakatosmester Ó-Morovicán,  
eladja összes kovács- és lakatos-szerszámait.

**Szobabutor és zongora eladás.**  
Zomborban, Flórián-utca, 361. szám alatti házban két szobára való butor — egészen új — továbbá egy jó karban levő zongora jutányos áron eladó.

1583. szám.

kig. 1896.

## Pályázati hirdetmény.

Lok község alulírott eluljárósága által ezennel közhírré tétetik, hogy községünkben egy 240 frt készpénz és teljes ruházattal javadalmazott gyalogrendőri állás üresedésben van, melyre a feddhetlen életmódot, teljes egészséget, a magyar nyelvnek szó és írásban, a szerb nyelvnek pedig szóban bírását, végre a 24-ik év betöltését és 60-iknak el nem értett igazoló okmányokkal felszerelendő pályázati kérvények folyó évi november hó 15-éig alulírott községi eluljáróságnál benyújtandók.

Kiszolgált katonák és csendőrök előnyben fognak részesítettetni.

Kelt Lokon, 1896. évi október hó 7-én.

Az eluljáróság.

## Pályázat.

Kupuszinán (Bács-Bodrogh vm.) elhalálozás folytán egy tanítói állás megtresedvén, erre folyó évi október 20-ig pályázat hirdettetik.

Jövedelme: 400 frt, 50 frt lakbér és 5 kat. hold 34 □ öl szántóföld használatára — adótelherrel. Ismétlő iskola tanításáért külön díj nem jár. Megválasztott kötelez az állást november 1-ig elfoglalni.

A kellőleg felszerelt folyamodványok a kupuszinai r. k. iskolaszékre címezve, nt. Mészner István esperes urhoz Bezdánba (Bács vm.) küldendők.

Lajthay János,

plébános, iskolaszéki elnök.

3-3

## Kiadó lakás.

Az apatini utcában november 1-től két butorosan vagy butorosan szoba, 1897. január 1-től két butorosan szoba kiadandó. Bővebbet a Bácska kiadóhivatalában.

## Pályázat.

Lality községében üresedésbe jött s évi 360 frt fizetéssel s 100 frt lóartási díjjal járó rendőrvetetői állásra pályázatot nyitunk, és felhívjuk mindazon egyéneket, akik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy kellően felszerelt kérvényeiket az alulírottakhoz legkésőbb folyó évi október hó 31-ig nyujtsák be.

Lalityon, 1896. évi október hó 9-én.

Az eluljáróság.

3-1

5715. szám.

kig. 1896.

## Pályázati hirdetmény.

Rác-Militics községben elhalálozás folytán üresedésbe jött községi jegyzői állásra pályázatot nyitattik. Folyamodók kellően felszerelt kérvényüket hozzám november hó 1-ig nyujtsák be, — s egyuttal igazolják, hogy a jegyzői állásnak németajku községekben leendő viselésére is képesítve lettek.

A jegyző fizetése:

900 forint készpénz;

6 öl kemény tüzelő fa;

4<sup>1117</sup>/<sub>1600</sub> hold szántóföld;

521 □ öl szerűs kert s szabad lakás kerttel.

Az ingatlanok után az adót a község fizeti.

Hódsághon, 1896. évi október hó 6-án.

Kutassy,

szolgabíró.

3-2

1057. szám.

1896.

## Arverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori tek. kir. járásbírószág 1896. évi 10747. számú végzése következtében dr. Bruck Armin zombori ügyvéd által képviselt Grosz Sámuel zombori lakos javára Altfatter Pál és neje gyulafalvi lakosok ellen 57 frt 80 kr és járulékaik erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás utján felül foglalt és 310 frtra becsült 3 kocsis és 4 drb szarvasmarhából álló ingóságok nyilvános árverésen eladandók.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbírószág 17666/1896 számú végzése folytán 57 frt 80 kr tőkekövetelés, ennek 1896. évi április hó 21-ik napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 21 frt 57 krban bíróilag már megállapított költségátalék erejéig Gyulafalván alperesek lakásán leendő eszközzésére 1896. évi október hó 19. napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1896. évi október hó 4-én.

Cservenka Lajos,

kir. bir. végrehajtó.

3-2

## Elveszett

a mult hetekben egy rövid szőrű, kávé-barna vizslám. Ismertető jelei: farka kurtított, fülei bemetszettek, s „Pollux“ névre hallgat. Hálára kötelez, ki elveszett kutyámról hírt ad; a becsületes megtaláló pedig illő jutalomban részesül.  
Bodrogh-Monostorszeghen, 1896. október hó.

**Korossy Károly,**  
nyug. főerdész.

2-2  
8258. sz.  
tkvi 1896.

### Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a zombori takarékpénztár végrehajtónak Morokvasits Néca végrehajtást szenvedő elleni 650 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (a zombori kir. járásbíró) területén lévő, Zomborban fekvő, a zombori 4561. sz. tjkvben A. 3. sorsz. alatt foglalt Morokvasits Néca nevében álló 23085. hr. sz. 614<sup>11</sup>/<sub>12</sub> ööl szántóföldre 22 frtban; ugyanott 8. sorsz. a. foglalt ugyanazon tulajdonos nevében álló 24227. hr. sz. 1 hold 400 ööl földre 310 frtban; a zombori 8437. sz. tjkvben A. 1. sorsz. a. foglalt ugyanazon tulajdonos nevében álló 23060. hr. sz. 1170<sup>9</sup>/<sub>10</sub> ööl szántóföldre 73 frtban; végre a zombori 6455 számú tjkvben A. 1. sorsz. a. foglalt Morokvasits Neckó nevében álló 22978. hr. sz. 2 hold 595<sup>6</sup>/<sub>12</sub> ööl szántó földre 706 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1896. évi november hó 23-ik napján délután 3 órakor ezen kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság árverési helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX. törvények 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881-ik évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1896. évi augusztus hó 27-én  
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság  
**Radány Péter,**  
kir. trvszéki bíró.

8256. sz.  
tkvi 1896.

### Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a zombori takarékpénztár végrehajtónak Kubatovits Lázár és Kubatovits János végrehajtást szenvedők elleni 750 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (a zombori kir. járásbíró) területén lévő, Zomborban fekvő, a zombori 8030. sz. tjkvben A. 1. sorsz. alatt foglalt Kubatovits János és Kubatovits József nevében álló (5534-5536) hr. 270. ö i. sz. ház és 616<sup>4</sup>/<sub>12</sub> ööl beltelekre az árverést 1200 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1896-ik évi november hó 17-ik napján délután 3 órakor ezen kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság árverési helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 120 frt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1896. évi augusztus hó 27-én  
A zombori kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság  
**Radány Péter,**  
kir. trvsz. bíró.

1157. szám.  
1896.

### Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori tek. kir. törvényszék 1896. évi 2320. számú végzése következtében dr. Bruck Ármín zombori ügyvéd által képviselt Bruck Károly ó szivaci lakos javára Müller Antal kernyajai lakos ellen 1500 frt és járuléka erejéig foganatósított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1520 frtra becsült 150 mm. zab, lovak, szarvasmarha és 150 mm. csőves kukoricából álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverések a zombori tek. kir. járásbíró 18561/1896. számú végzése folytán 772 forint tőkekövetelés, ennek 1896. évi január hó 1-ső napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 102 frt 39 krban bíróilag már megállapított költség erejéig Kernyaján alperes lakásán leendő eszközzésére 1896-ik évi október hó 20-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozik oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1896. évi október hó 4-én.  
**Cservenka Lajos,**  
kir. bír. végrehajtó.

2-2  
8258. sz.  
tkvi 1896.

## Biztos mandátum

annak, a ki képviselőválasztások céljaira szükséges választási zászlókat

és egyéb

választási jelvényeket

Goldfahn Sándor zombori szobafestő és díszítőnél szerzi be.

Nagy választéku raktár Zomborban, fő-utcában.

Legolcsóbb árak, szolid és gyors kiszolgálás.

3-3

ÉPPEN MOST JELENT MEG!

BÁCS-BODROGH VÁRMEGYE

EGYETEMES

MONOGRAFIÁJA.

HAZÁNK EZREDEYES FENNÁLLÁSÁNAK ÜNNEPE ALKALMÁBÓL

KIADTA

BÁCS-BODROGH VÁRMEGYE KÖZÖNSÉGE.

KÉT KÖTETBEN.

a) Az I-ső kötet tartalma: Előszó, Dudás Gyula szerkesztőből, I. rész. A honfoglalás előtti kor és emlékei, Irta Dudás Gyula, II. rész. A honfoglalástól a mohácsi vészig, Irta Dudás Gyula, III. rész. A török hódoltság kori, Irta Iványi István és Dudás Gyula, IV. rész. A XVIII. század története, Irta Iványi István és Dudás Gyula, V. rész. A vármegye története 1792-től 1848-ig, Irta Grosschmid Gábor, VI. rész. Az 1848-49-ik évi események, Irta Thim József dr. VII. rész. A szerb vajdaság, (1849-1860.), Irta Grosschmid Gábor, VIII. rész. Az alkotmányos élet 1861-ben, Irta Grosschmid Gábor, IX. rész. A magyar provizorium, (1861-1867.), Irta Grosschmid Gábor, X. rész. Az alkotmányos era 1867-től 1870-ig, Irta Grosschmid Gábor.

b) A II-ik kötet tartalma: I. rész. I. Bács-Bodrogh vármegye neve, címere és pecsétje, Irta Dudás Gyula, 2. Bács-Bodrogh vármegye földrajzi viszonyai, Irta Halavács Gyula, 3. A vármegye földrajza, Irta Roediger Lajos, 4. Vízcsapó források, Irta Koch József, 5. A vármegye éghajlata, Irta Roediger Lajos, 6. Bács-Bodrogh vármegye állat- és növényvilága, Irta Kovács János, II. rész. 1. Vallásfelekezeti, 1. Róm. kath. egyház, Irta Erdőhelyi Menyhért, 2. A görög kath. egyház, Irta Kuzniák Sándor, 3. Órmeny egyház, Irta Erdőhelyi Menyhért, 4. A görög kat. evangélikusok, Irta Koch József, 7. Az izraelita vallásfelekezet, Irta Dudás Gyula, II. Tanügy, 1. Népiskolák, 2. Tanyai iskolák, 3. Magániskolák, 4. Kisdudovai intézetek, 5. Középsiskolák, 6. Szakiskolák, 7. Művész iskolák, 8. Bács-Bodrogh vármegye tanulmányi egyesülete, Irta Frankl István, III. rész. A vármegye népessége, 1. A népesség szám, nyelvi és vallási szerinti, Irta Roediger Lajos, 2. Bács-Bodrogh megye néprajza, Magyarok, Németek, Szerbek, Bunyevácok, Rutének, Tótok, Gágyások, Irta Frankl István, Sokacok, Irta Jankó János dr., IV. rész. 1. Mezőgazdaság, 1. Mezőgazdaságunk a múltban, Irta Dudás Gyula, 2. Mezőgazdaságunk a jelenben, Irta Roediger Lajos, II. Ipar, 1. Régi iparunk és a céhek, Irta Dudás Gyula, 2. Iparunk a jelenben, Irta Roediger Lajos, III. Kereskedelem, 1. Kereskedelmünk a múltban, Irta Dudás Gyula, 2. A jelenben, Irta Roediger Lajos, IV. Hitelügy, Pénzügyek, 1. A múltban, Irta Dudás Gyula, 2. A jelenben, Irta Roediger Lajos, V. Közlekedés, 1. A múltban, Irta Dudás Gyula, 2. A jelenben, Irta Roediger Lajos, V. Közigazgatás és törvénykezés, 1. A múltban, Irta Iványi István és Dudás Gyula, 2. A jelenben, Irta Roediger Lajos, 2. A vármegye helynevelése, D. Gy. t. c. VI. rész. 1. Irodalom, Sajtó, Művészet, Irta Dudás Gyula, 2. Kulturális és humanitárius intézmények, D. Gy. t. c. VII. rész. 1. Bács és Bodrogh vármegyek fő- és alispánjai, Irta Iványi István és Dudás Gyula, 2. A vármegye nemes családai 1526-1848-ig, Irta Dudás Gyula.

c) Képek és mellékletek: Bács-Bodrogh vármegye címere, (Gépek) Az u. n. római sínek látképe, a vaskúti halnok látképe, terrajza és ábrázolása, A bulkeszi Árpádkori feliratos kő, A bálmonostori domború, A bácsi káptalan oklevele, A bácsi káptalan oklevele, Bács vármegye hitelse kiadványa, Bodrogh vármegye hitelse kiadványa, A bácsi vár alaprajza, A bácsi vár felirata és egykori cölöpe, A zenai esata terrajza, Köbe véselt címer a bácsi várból, A bácsi szent-ferenciek temploma, A bácsi vár romjainak látképe, A hegyesi csataemlék, Bács és Bodrogh vármegyek a mohácsi vész előtt, Bács vármegye pecsétje 1699-ből, Bodrogh vármegye pecsétje 1715-ből, A zombori artzi kút földrajzi szelvénye, A szabadkai artzi kút földrajzi szelvénye, A Kohberger-féle térkép 1493-ból, A Tanstedt-féle térkép 1553-ból, A Lazius-féle térkép 1556-ból, A Sambucus-féle térkép 1579-ből, Kimentatás a hőmérséklet július havi középértékéről, Kimentatás a hőmérséklet január havi középértékéről, Kimentatás az évi csapadékmennyiségéről, Kimentatás a zivatarokról, A bálmonostori apátság alaprajza, Magyar, német, szerb, bunyevác, sokac, orosz és töl népviselet, Bács-Bodrogh vármegye térképe.

Ára a két kötetnek 6 frt.

Megrendelések BITTERMANN NÁNDOR és FIA céghez (ZOMBOR, vármegye palota) intézendők.

Diszkötésű példányok kötetenkint 1 frt 60 kr ráfizetése mellett ugyanitt kaphatók.

ÉPPEN MOST JELENT MEG!

1241. szám.  
kig. 1896.

### Pályázati hirdetmény.

Gospodince községében üresedésbe jött évi 240 frt fizetéssel és teljes ruházattal járó gyalogrendőri állásra pályázatot nyitunk és felhívjuk mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajják, hogy kellőleg felszerelt kérvényeiket alulírott eljárársághoz legkésőbb folyó hó 20-ig nyújtsák be.

Gospodincén, 1896. évi október hó 3-án.

Az eljárárság.

2-2

8383. szám.  
kig. 1896.

### Pályázati hirdetmény.

Filipova községben egy irnok-végrehajtói állás üresedett meg.  
Javadalmazás évi 300 frt és 40 frt lakbér.  
Képesített folyamodók kérvényüket hivatalomhoz november hó 1-ig nyújtsák be.  
Hódsághon, 1896. évi október hó 6-án.

Kutassy,  
szolgabíró.

3-2

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvnyomtatásból

XIX.

Egyes  
Fel  
Ney

A  
illet  
szerk  
a lap

Egyes

A-  
látni —  
politika

Az g  
alakulása  
jövőben m  
fontosabbj  
hadjárat c

Termi  
variációban  
természetes  
nositás esz

és legvilg  
kozunk ra  
rár, sajno  
b-n az esz  
izésnek tő  
és így alig  
hatnánk.

Ámde  
kimondott  
mondatnak  
magyarázza  
lenség, hog  
juk: félreé  
renden van

Valóság  
ellenzéki k  
cikkeiben.

Csak il  
napra azt k  
kormány r  
jelöltektől a  
és hogy az  
volt egyéb  
többséget h  
szavazza a  
messzéggel k  
kóknak. Csak  
következete  
inszINUACIÓ.

is egy, de t  
mondott sz  
a sok közöt  
lottunk edd  
selné, sőt  
utasítaná az

A „

Eisőnek e  
hogy hamar  
gondosan, hog  
leányt hozott  
beszarabiai, az  
egész sor, min  
reket.

A bajban  
elegyedttem, h  
legnehezebb órá  
haja göndör ka  
még sokkal lej  
tisztá ruhájána  
tarthatott a pad  
rátkozunk. Köz  
bátorítottunk, b  
ványa. Ismét á  
est socios habu  
embernek társa

a ki nyájas m  
mindenki Mari  
nyájunknak ke  
szava a barátsá  
zönségesen csak  
mi egész homály  
resztelte a „klin  
rendszeresen has  
Marika az intéz  
bajában, mely id